



中国社会科学报在线

站内搜索 6



搜索

滚动新闻：杨福家院士专访：中国需要一... 17:03



数字报



光影集



RSS分析



订阅中心

淘 网上商城

当 网上书店

阿 里巴巴

马克思主义月刊·哲学·宗教学·语言学·文学·艺术·新闻传播·历史学·经济学·法学·管理学·政治学·公共管理·教育学·心理学·军事学·社会学·科学与人文·跨学科前沿·评论·争鸣·学林·学府·后海·书品·文化产业·期刊·区域·博物·人文地理·对策·学苑·身心·文摘·科技创新·国际月刊·域外

首页 资讯 特别策划 独家报道 高端对话 学术理论 副刊 国际 本社简介 编辑记者 在线投稿 网上商城 数字报 会员服务

您现在的位置：首页 >> 资讯 >> 国内新闻

我国女性学学科建设亟须加强

2012年03月28日 来源：《中国社会科学报》2012年3月28日第285期 作者：本报记者 冯宇 浏览：次 我要评论 字号：大 中 小

【核心提示】中国女性学研究成果不仅充分显示了女性学存在的必要性，而且为女性学在中国作为一门学科、一门专业而自立于学术之林提供了可能性和现实性。但对于女性学的学科构建状况，陈方表示，中国的女性学研究缺乏基本理论，仍处于社会科学边缘地带，不为学术主流所认可。

现代社会中，女性地位大幅提高，社会各领域均有杰出女性的身影，女性研究日益受到学界重视。近年来，女性学研究取得了哪些成果？女性学学科建设取得了哪些进展？就此，本报记者采访了多位专家学者。

我国女性学学科发展尚未成熟

自联合国第四次世界妇女大会在北京召开以来，中国的女性研究受到社会广泛关注。在现有的人文社会科学学科分支中，有关女性学的论文、著述逐渐增加，丰富了人文社会科学的内容，女性学的学科构建也受到了越来越多学者的重视。

“女性学研究成果在一定程度上满足了解决妇女问题、促进妇女发展、推动性别平等的社会发展需求。”中华女子学院教授陈方认为，中国女性学研究成果不仅充分显示了女性学存在的必要性，而且为女性学在中国作为一门学科、一门专业而自立于学术之林提供了可能性和现实性。但对于女性学的学科构建状况，陈方表示，中国的女性学研究缺乏基本理论，仍处于社会科学边缘地带，不为学术主流所认可。

“女性学学科现在还不是主流的独立学科，学科发展还不够成熟。”福建省妇女理论研究会副会长、福建江夏学院副院长叶文振教授表示，一方面，女性学理论研究是跨学科研究，很多研究方法是其他学科的“舶来品”，没有本学科的方法论，学科体系不完善；另一方面，由于理论缺失，我国的女性学研究仍有很大一部分处于分析问题的阶段。

全国妇联妇女研究所政策法规研究室主任蒋永平表示，成熟的女性学学科理论将对主流学科的发展产生积极影响，并会作出独特贡献。从性别视角提出问题、考虑问题、分析问题，将性别视角作为分析工具，有利于主流学科理论内容的补充和完善。

建立有中国特色的女性学理论体系

随着西方各种女权主义理论的引入，我国的女性学理论研究取得了一定的进展，很多高校建立了女性研究

最新文章

杨福家院士专访：中国需要一



中国科学院院士杨福家是学贯中西、享誉海内外的核物理学家，20年前...

- 结构性“招工难”凸显博弈困境
- 莫言：作家最终要靠作品说话 相
- 李德顺：说中国人没有信仰是说不
- 魏加宁：金融改革当务之急是三大
- 美国：金融创新与监管的赛跑
- 民间金融风险成因及其出路

热点文章

最多阅读 最多回复

- 1 “曙光行动计划”结出社科硕果
- 2 苏杰：《三重门》作者身份的语
- 3 首届中美学术高层论坛在京成功
- 4 独家报道：西北民族走廊——走
- 5 特别策划：文化大发展与哲学社
- 6 陶文钊：“占领华尔街”运动剑
- 7 对策：中国如何参与全球治理
- 8 对策：如何防治期权腐败
- 9 西部纵深行：“不让一个适龄儿
- 10 李铁映：历史的丰碑——纪念辛

订阅

新闻邮件

欢迎订阅中国社会科学新闻邮件产品

[注册](#)为会员可免费享受更多新闻邮件

报刊

中国社会科学报

中国社会科学

历史研究

中国社会科学(英文版)

国际社会科学杂志

中国社会科学文摘

数字报订阅

中心，各种专业研究机构不断设立。例如，中国社会科学院成立的妇女/性别研究中心，发挥多学科人才优势，为女性研究提升作出了贡献。

但针对目前理论研究中存在的问题，北京大学中外妇女问题研究中心主任魏国英表示，我国目前的女性学基本理论大多是借鉴、引证西方的女权主义理论，缺乏应有的超越与创新。因此，建立中国自己的女性学基本理论话语，确立有中国特色的女性学理论体系迫在眉睫。

魏国英认为，中国本土的女性学研究应该尽量避免从单一的女性角度来考察性别问题。另外，中国学者要克服对西方女性理论的盲目遵从，要切实回答中国女性发展的实际问题，不能脱离自身的社会现实。

在采访中记者了解到，由于女性学的研究方法和理论大都依赖于其他学科，目前我国从事女性学研究的专家学者大都分布在各个学科领域，专门的女性学研究人员并不多。尽管女性研究与历史学、社会学、心理学、经济学及其他社会科学研究有密切关系，但叶文振提出，我国的女性学研究不能一直依赖其他学科，应与其他学科的研究成果多元整合。

对于女性学的未来，叶文振建议，要促进学术队伍和研究对象的性别多元化，增加女性学理论研究中的男性研究人员比例。同时，要及时跟进、吸收全球女性学理论的研究成果，加强与国际社会的合作交流，不断推进我国女性学理论研究的发展。

以女性学研究服务社会解决现实问题

现代社会，女性地位大幅提高，但男女不平等的社会现象依然存在。对此，女性学研究有何贡献？

有专家认为，男女不平等不仅体现在政治权利、就业、收入、婚姻、家庭等方面，也普遍存在于时尚文化、消费方式、语言等层面。因而，解决现实社会生活中女性面临的问题，重构社会对女性地位的认知，是加强女性学学科建设的重要内容。

天津师范大学性别与社会发展研究中心主任杜芳琴认为，虽然国家政策已经明确提出男女平等，但长期以来，男性社会形成的男权观念和对女性价值的判定都深植于人们头脑之中。法国女性主义先驱西蒙·波伏娃在她的《第二性》一书中就提出：“女性不是天生的，而主要是由特定的社会文化建构和塑造的。”

叶文振提出，目前对女性的歧视，更多是传统观念的惯性使然，很多女性不自觉地“囚禁”于这种文化观念之中，甚至男性本身也成为受害者。另外，男女不平等还与社会、经济等诸多因素有关。因此，男性与女性应共同携手，探讨和认识女性问题的实质，只有这样才能真正消除对女性的歧视。

在传播媒介高度发达的今天，媒体已成为一股不可忽视的力量。在媒介与女性形象塑造方面，女性学研究已作出了积极贡献。“媒介应积极展示女性的主体性和力量”，妇女传媒监测网络项目负责人吕频表示，当代中国女性媒介形象塑造需要借助外界手段，改变人们对女性的既有认知，帮助女性在现实生活中展现自身的能动性和主体性，让世界看到女性的力量。

转载请注明来源：中国社会科学报

责任编辑：吴用

- 权威法学家回应刑法修改之“众说纷纭”
- 科学评估气候变化对社会经济系统的影响
- 以土地换资金：水乡的终结？
- 黑熊梦魇：熊胆粉背后的商业江湖
- 对策：破解住房保障难题
- “太平洋世纪”决定中美关系走向
- 学术人怎么读《汉译世界学术名著》
- “任人”与“任力”
- 干旱或造成玛雅文明消亡
- 独家报道：六百年屯堡文化 活着的大明…

上一篇：[汉语方言不会消失](#)

下一篇：[“新”肖像或将颠覆奥斯汀形象](#)



[关于我们](#) | [组织机构](#) | [编辑风采](#) | [广告刊例](#) | [征订服务](#) | [招聘信息](#) | [投稿指南](#) | [版权信息](#)

中国社会科学杂志社 - 中国社会科学报刊网 - 中国社会科学网

中国社会科学杂志社版权所有 未经允许不得转载使用
地址：北京市朝阳区光华路15号院泰达时代中心1号楼11-12层 邮编：100026